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CAVALLETTO. Ma i superiori possono andare a ca-
vallo ; a 70 anni ve ne sono di quelli che sono vali-
dissimi. 

DE RENZIS. Domando di p a r t a . 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole De 

Kenzis. 
DE RENZIS. Non entro nel merito dell'articolo ; ma 

vedendo accennata la questione dell'uniforme degli 
ufficiali di milizia territoriale, vorrei rivolgere una 
domanda all'onorevole ministro della guerra. 

Vorrei conoscere se il ministro della guerra abbia 
dato norme o disposizioni del come gli ufficiali della 
milizia territoriale debbano indossare la loro uni-
forme. Essi, io credo, non sono obbligati alle regole 
di disciplina militare, quando non sono in servizio. 
E sembra a me che qualora, non chiamati, essi rive-
stano l'uniforme, non debbano ottenere quelle pre-
rogative che l'uniforme stessa dà. Ora, il solo mezzo 
per evitare gli inconvenienti che possono nascere da 
tali condizioni di cose, è quello di dare una norma 
generale del quando e del come gli ufficiali della 
milizia territoriale debbano vestire l'uniforme. Io 
sono molto geloso della disciplina... 

PRESIDENTE. Non c'entra questo ! 
DE RENZ1S. C'entra davvero : io vorrei che la mi-

lizia territoriale, come ho detto altre volte, facesse 
parte seriamente dell'esercito. Gli ufficiali della 
milizia territoriale, per conseguenza, quando sono 
chiamati in servizio, abbiano allora tutte le prero-
gative vere e serie, che hanno gli ufficiali dell'eser-
cito. 

Io so che, in molti comuni piccoli, gli ufficiali 
della milizia territoriale, non venuti dall'esercito, 
molte volte, senza chiamata dell'autorità militare, 
rivestono l'uniforme. Vorrei conoscere dall'onore-
vole ministro della guerra come abbia regolato la 
cosa. Gli ufficiali possono vestire l'uniforme quando 
loro piaccia? Hanno essi in questo caso gli obblighi 
tutti della disciplina, come gli altri ufficiali dell'e-
sercito ? 

Una voce. E perchè no ? 
Altra voce. É tale e quale. 
DE RENZ1S. Ma dice la legge : solo quando sono 

chiamati in servizio. Ed è cosa capitale. Io credo 
che nessun obbligo di disciplina militare vincoli 
gli uffiziali della milizia territoriale quando non 
sono chiamati a prestar servizio. Se fosse altri-
menti, io, che ho avuto l'onore di un decreto di 
nomina nella milizia territoriale, darei domani 
stesso la mia dimissione. Se avessi voluto rima-
nere legato dalle regole dalla disciplina militare, 
avrei seguitato l 'onorata carriera che aveva in-
trapreso: e credo d'essere oggi libero cittadino, 
chiamato a tutta la severità della disciplina solo 

quando la patria mi chiami per un dovere, o per un 
pericolo. Questo punto adunque interessa molti e 
va chiarito. D'altra parte, non intendo come si 
possa vestir l'uniforme e non esser sottoposti ai 
vincoli della legge militare. Io credo adunque ch8 
se si lascia intera libertà agli ufficiali della milizia 
di vestire la loro uniforme, debbasi con tale diritto 
dare il corrispettivo obbligo: o sono militari sem-
pre, e siano sempre legati dalla disciplina militare ; 
o non sono sempre militari, e allora non vestano 
l'uniforme. Ad ogni modo io credo che la cosa me-
riti la pena d'un chiarimento. 

PRESIDENTE. L'onorevole ministro della guerra ha 
facoltà di parlare. 

MINISTRO DELLA GUERRA. Allo stato attuale, gli uffi-
ciali della milizia territoriale, per quanto riguarda 
l'u30 dell'uniforme, sono pareggiati agli ufficiali della 
milizia mobile delle disposizioni del regolamento di 
disciplina. Nel compilare il disegno di legge sullo 
etato degli ufficiali, a cui si attende alacremente, e 
che dopo questa legge dovrà essere necessariamente 
presentato al più presto possibile, si potrà prendere 
in esame questa questione. Ma allo stato attuale 
possono indossare l'uniforme quando credono, e 
sono soggetti alle stesse norme degli ufficiali della 
milizia mobile. 

DE RENZIS. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
DE RENZIS. Confesso francamente di non aver ca-

pito. Sarà per debolezza di mente. Io desiderava 
una risposta categorica quale può darla solo il mi-
nistro della guerra. Mi dica l'onorevole ministro se 
gli ufficiali della milizia territoriale possano rive-
stire l'uniforme quante volte loro piaccia, e se anche 
quando non sono chiamati in servizio e vestono 
l'uniforme abbiano o no gli obblighi della disciplina 
militare. Sono due punti essenziali che vorrei vedere 
chiariti. 

PRESIDENTE. L'onorevole ministro della guerra ha 
facoltà di parlare. 

MINISTRO DELLA GUERRA. Attualmente esiste una di-
sposizione ministeriale, emanata prima che io assu-
messi il Ministero, la quale stabilisce che le norme 
relative all'uso dell'uniforme, per gli ufficiali della 
milizia mobile, debbano pure applicarsi agli uffiziali 
della milizia territoriale. Queste norme consistono 
essenzialmente in ciò che non si possa vestire l'uni-
forme nell'esercizio d'una professione, nè in circo-
stanze in cui non la si indossasse degnamente e col 
dovuto prestigio. Ecco le norme esistenti. 

Voci. E la disciplina? 
CAVALLETTO. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
CAVALLETTO. Ho proposto obo il limito d'età per 


